淄博高新区建设项目“一费制”工作实施办法

　　为提高建设项目审批行政效能，不断优化发展环境，经管委会研究，现制定高新区建设项目“一费制”工作实施办法如下：
　　一、工作机制
　　建设项目“一费制”（以下简称“一费制”），是指对建设单位按照规定应缴纳的政府性基金、行政事业性收费、经营服务性收费、各项保证金等，由高新区财政部门在高新区行政服务中心设立收费窗口，统一核算，实行“一次性”收费，形成“建设单位申报、审批单位告知、财政窗口核算、代理银行收费、办结统一结算、资金及时分割”的运行机制。
　　二、适用范围
　　建设项目“一费制”适用于淄博高新区现行行政事业性收费、政府性基金项目目录中所有与建设项目审批相关联的收费项目，相关收费依法征缴。在已首批纳入“一费制”管理的4项收费项目（城市基础设施配套费、防空地下室易地建设费、水土保持设施补偿费、城市绿化补偿费）基础上，渐次将高新区管委会所属部门的涉企收费，全部纳入“一费制”管理，做实非税收入收支两条线，保证收缴分离。后续纳入“一费制”管理的收费项目按照本办法规定执行。
　　三、工作原则
　　（一）规范运作原则。征缴工作实行“四个统一”，即统一征缴地点、统一征缴时间、统一征缴时限、统一征缴流程。
　　（二）权责不变原则。坚持“三个不变”，即政策不变、资金用途不变、审批单位经费供给渠道不变。
　　（三）提升效能原则。通过简化征缴程序，实行集中办理，压缩办事时限，有效降低成本，提高行政服务效能。　　
　　四、工作流程
　　（一）资料报送。建设项目联审会议2日内，各相关审批部门须向高新区行政服务中心以书面形式提报本部门审批意见，其中须注明涉及本部门审批的收费事项（含收费项目、收费标准、收费金额等），填制《建设项目“一费制”收费认定表》，同时，送建设项目收费窗口。缴款单位（人）在领取《建筑工程施工许可证》前，到建设项目“一费制”收费窗口，一次性办理相关建设项目缴费手续。市重大项目按照市文件实行“施工许可证先审批后缴费”的有关规定办理。
　　（二）项目核算。建设项目收费窗口在5个工作日内对缴款单位(人)报送的有关资料进行汇总审核，确认无误后，按照相关收费标准和规定核算应缴纳的费用，开具“山东省非税收入通用票据”，同时告知缴款单位（人）缴费。
　　（三）证件发放。缴款单位（人）接到缴费通知后，到收费窗口领取 “山东省非税收入通用票据”，到代收银行办理缴款手续，通过“票款分离”系统缴入同级国库。缴款单位（人）缴费后，持代收银行盖章的“山东省非税收入通用票据”到收费窗口领取《建设项目“一费制”收费认定表》，持《建设项目“一费制”收费认定表》到相关审批部门领取建设项目施工许可证。
　　（四）四方对账。建设项目收费窗口、淄博高新区财政局、各审批部门、各代理银行应于每月末、季末、年末对相应收费项目进行账务核对，及时通报工作信息，密切配合，确保工作顺利开展。
    （五）减免办理。建设项目收费必须严格按照相关法律、法规和上级文件规定办理。需减免的缴费事项，由收费窗口根据缴费单位（人）申请，按照规定在5个工作日内提出意见，并将相关材料报高新区财政局。高新区财政局按照规定在10个工作日内提出处理意见，报高新区管委会确定后执行。按照政策先征后返的，必须先行缴纳。
　　五、工作要求
　　（一）实行政务公开制。凡涉及建设项目“一费制”的收费项目，要按照政务公开的要求，依据收费目录，公开收费依据、标准、程序、时限、结果。
　　（二）实行分工负责制。各审批部门、建设项目收费窗口、各代理银行要按照建设项目“一费制”要求，各司其职，各负其责，并建立内控机制和工作流程，落实岗位责任，确保各项工作高效有序实施。
　　（三）实行服务承诺制。各审批部门、建设项目收费窗口、各代理银行要增强服务意识，公开服务承诺，主动向申请人解答有关问题，同时加强配合协调，严格按照规定的时限完成工作。　
本办法由高新区管委会授权财政局负责解释。
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